

近年,一批职务犯罪案件广受关注。最高法有关负责人——

# 详解惩治职务犯罪焦点问题

近年来,全国各级法院依法审理了一批职务犯罪案件,广受社会关注。最高人民法院刑二庭庭长裴显鼎7日就人民法院惩治国家工作人员职务犯罪中的焦点问题进行了回答。

## 九成多省部级以上领导干部职务犯罪案件异地审理

对于很多贪官异地审判问题,裴显鼎说,指定异地管辖制度是近年来人民法院为保证公正审判推出的一项举措。由于职务犯罪分子一般都在一定的重要岗位上担任职务,所以在当地具有各种错综复杂的关系,有可能影响案件公正审判。为了排除当地对司法审判的干扰,人民法院明确了指定异地审判原则。

裴显鼎介绍,近年来,最高人民法院对90%以上的省部级以上领导干部职务犯罪案件以及关联案件指定到被告人任职地以外的省份异地审判。实践证明,指定异地管辖制度对于保证职务犯罪案件审判顺利进行,起到了重要作用。

## 回应“纪检监察机关调查期间即如实交代罪行能否认定自首”

“纪检监察机关调查期间即如实交代罪行的,能否认定为自首?”裴显鼎对此给予了解答。

裴显鼎介绍,为依法规范和从严掌握职务犯罪案件自首的认定标准,两高曾发布相关规范性文件,重点解决纪检监察机关采取调查措施期间交代罪行

能否认定为自首的问题。

裴显鼎表示,自动投案和如实供述自己的罪行是成立自首的两个法定要件,两者缺一不可,必须同时具备。在纪检监察机关采取调查措施期间交代罪行的自首认定,同样应当以此为准。“也就是说,职务犯罪分子自首是否成立,关键在于两点:一是有无自动投案情节;二是交代犯罪事实时,办案机关是否已经掌握该犯罪线索并为此采取了相关调查、强制措施。而办案机关是纪检监察机关还是检察机关,交代犯罪事实时办案机关是否已经正式立案,与是否构成自首的认定并无关系。”裴显鼎说。

## 解答“读职罪责任认定如何避免‘抓小放大’”

读职罪刑事责任的确定,是司法实践中的难题。对此,裴显鼎说,读职罪的责任认定具有其复杂性:一是职务活动具有职权性、阶段性和协作性等特点,一个危害结果往往牵涉不同级别、不同部门中的多人多个读职行为;二是读职犯罪的因果关系具有多因性、间接性、偶然性等特点,读职行为有着决定与执行、直接与间接、主要与次要之别。

裴显鼎介绍,为准确区分责任,依法从严惩治读职犯罪,两高发布司法解释重点解决这些问题。一是国家机关负责人员的责任。很大一部分读职犯罪系由国家机关负责人员违法决定所致,而违法决定的负责人员往往以仅负有间接的“领导责任”为由为自己开脱罪责。在实践中如果只追究一线执行人员的刑事责任,而对于负有更

大责任的、做出决定的主管领导则不作犯罪处理,就会造成“抓小放大”现象,背离问责机制的基本要求,不利于从源头上预防读职犯罪。因此司法解释规定:“国家机关负责人员违法决定,或者指使、授意、强令其他国家机关工作人员违法履行职务或者不履行职务,构成刑法分则第九章规定的读职犯罪的,应当依法追究刑事责任。二是集体研究的刑事责任。当前在土地资源、税收征管等领域,存在行政主管部门甚至是地方一级党政部门集体研究违法决定的读职现象,出现危害结果后涉事人员往往以经集体研究为由推卸责任。一些国家机关负责人员还刻意假借集体研究形式掩饰其个人意志。司法解释规定:“以‘集体研究’形式实施的读职犯罪,应当依照刑法分则第九章的规定追究国家机关负有责任的人员的刑事责任。”

## 解析职务犯罪案件中的“不正当利益”

“谋取不正当利益”这个表述多次出现在职务犯罪罪名中。

裴显鼎说,“不正当利益”的表现形式多样,大致可分为财产性利益和非财产性利益。其中,财产性利益又可分为直接取得的财产性利益和间接产生的财产性利益。非财产性利益虽然不能直接转换为财产,但其重要性不亚于财产性利益,比如说升学、职务晋升、获得某种荣誉称号等。

“在司法实践中,对间接财产性利益的认定存在不同意见。目前,比较通行的观点认为,这种利益就是请托人通过行贿获得的竞争优势、交易机会。”裴显鼎分析指出,“间接取得的财产性利益,属于行贿犯罪取得的间接财产性利益,所以,违法犯罪所得应当依法追缴没收。”(据新华社北京3月7日电)

### 相关链接

## 全国职务犯罪案件总数小幅下降

7日从最高人民法院获悉,2013年,全国法院共审理职务犯罪案件29126件,生效判决涉及31555人,其中县级以上干部682人;被判处5年有期徒刑以上刑罚的有7277人,重刑率为23.06%,其中处级以上干部重刑率为69.5%。最高人民法院刑二庭庭长裴显鼎分析指出,党的十八大以来,党中

央反腐倡廉力度不断加大,全国职务犯罪案件总数和涉案总人数开始出现小幅下降。

裴显鼎说,人民法院通过职务犯罪案件审判表明,不论什么人,不论其职务和地位有多高,只要触犯了党纪国法,都要受到严肃追究。(据新华社北京3月7日电)

# 欧安组织受阻克里米亚 美军利器增派周边

欧洲安全与合作组织6日向乌克兰克里米亚地区派出一个军事观察团,40名军事观察员遭遇武装人员阻拦。

同一天,美国一艘巡洋舰驶向黑海,执行“例行与既定”演习任务,同时向波罗的海三国增派6架F-15战机,执行空中巡逻任务。

## 遇到阻拦

一名西方外交官6日说,来自欧安组织的40名军事观察员当天进入克里米亚地区执行任务受阻,遭到一些持枪武装人员威胁。

这名西方外交官告诉法新社记者,欧安组织军事观察团虽然受阻,“但并未掉头返回,两批非常专业、训练有素的武装人员阻止观察员进入”。

双方从格林尼治时间当天11时开始对峙,武装人员称“奉命不允许某个组织进入克里米亚,但他们不确定应拦截的是哪一个组织”。

法新社报道,应乌克兰临时政府要求,欧安组织决定派出观察团前往克里米亚地区,为期一周,旨在缓解当地紧张局势。

欧安组织秘书长兰贝托·赞涅尔5日发表声明,称希望这次军事访问“能够帮助缓解乌克兰紧张形势”。

这批观察员来自欧安组织57个成员国当中的21国,从乌克兰南部的敖德萨经由陆路前往克里米亚地区。

## 质疑效果

俄罗斯驻欧安组织代表安德烈·克林3日说,欧安组织当年向塞尔维亚、格鲁吉亚、科索沃以及南奥塞梯派出观察员,不过都导致“局势进一步恶化”。

同一天,美国驻北约常驻代表维多利亚·纽兰说,军事观察团到位可以让俄罗斯“把兵力撤回驻地,由独立的观察员取代”。

6日,乌克兰克里米亚自治共和



俄军炸沉退役军舰,阻止乌舰离港 (据新华网)

国副总理鲁斯塔姆·捷穆尔加利耶夫告诉俄罗斯国际文传电讯社,自治政府“准备加入卢布区,同时收回乌克兰在当地的国有企业为自治政府所有”。

乌克兰临时政府一名女发言人6日说,代总统当晚将就克里米亚局势发表声明。

联合国乌克兰问题特别代表罗伯特·塞里5日在克里米亚地区同样遭到持枪武装人员威胁。联合国发表声明说,鉴于这一事件,塞里不得不缩短行程,当晚乘飞机前往乌克兰首都基辅继续调解。

## 重舰出海

美国军方6日宣布,“特拉克斯顿”号核动力导弹巡洋舰正驶向黑海。美方称,这一行动属于“例行”部署,在乌克兰局势恶化前就已经确定。

美国海军在一份声明中说,“特拉克斯顿”号巡洋舰6日驶离希腊,前往

黑海,将与罗马尼亚和保加利亚海军力量联名执行任务。

声明说:“‘特拉克斯顿’号在黑海的行动在其离开美国出发前就安排好。”声明没有提供演习的细节以及其他信息。

路透社提供的信息显示,“特拉克斯顿”号额定载员300人,2月中旬随一支航母编队离开美国执行任务。

## 增派战机

法新社6日报道,立陶宛方面公布,美国当天向北约组织波罗的海国家空中巡逻队增派6架F-15战机。

“我可以证实,空中巡逻行动将获得6架额外的F-15战机支援。”立陶宛国防部副部长尤奥扎斯·奥莱卡斯告诉法新社记者。

奥莱卡斯说,这一举动是对“加里宁格勒地区额外军事活动”的回应。“我们在加里宁格勒目击军事活

动增加,虽然今天的活动比三四天前有所减少。”奥莱卡斯说。

立陶宛国防部发表声明说,增派的6架战机由美军在英格兰东部的拉肯希思空军基地起飞,6日下午抵达立陶宛佐克尼艾空军基地。

佐克尼艾空军基地位于立陶宛北部城市希奥利艾附近,曾是苏联红军据点。

同一天,立陶宛总统达利娅·格里包斯凯特在比利时首都布鲁塞尔告诉记者,增派战机显示“北约正在快速响应”。

“欧洲还不能完全理解正在发生什么,”格里包斯凯特说,“今天的俄罗斯……危险,不可预测。”

法新社说,自今年1月以来,美国派遣4架F-15战机前往波罗的海国家,协助爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛执行空中巡逻任务。这3个国家2004年加入北约。

(新华社供本报特稿)

# 中国人体器官捐献与移植委员会成立

据新华社北京3月7日电 记者7日从国家卫生计生委获悉,中国人体器官捐献与移植委员会日前在京成立,负责在全国人体器官捐献和移植的管理工作进行顶层设计,并拟定有关政策。

为贯彻落实国务院《人体器官移植条例》,依法推进人体器官捐献与移植工作,经研究,国家卫生计生委与中国红十字会总会决定将人体器官移植技术临床应用委员会(OTC)与中国人体器官捐献工作委员会(CODC)合并,成立中国人体器官捐献与移植委员会。

中国人体器官捐献与移植委员会由国家卫生计生委主导,受国家卫生计生委和中国红十字会总会领导。该委员会对人体器官捐献体系、人体器官获取和分配体系、人体器官移植临床服务体系、人体器官移植后登记体系、人体器官移植监管体系进行统一协调和指导;组织开展法规、政策、技术等方面的培训;评估审核医疗机构人体器官移植临床技术能力及管理水平,并将评估结果上报卫生计生行政部门进行依法管理。

# 中国自主研发的H7N9疫苗有望5月上市

据新华社北京3月7日专电 春季是传染病高发季节。全国政协委员、传染病学专家、中国工程院院士李兰娟7日在京接受新华社记者采访时表示,关闭活禽市场,实施定点屠宰,是源头防控H7N9最为有效的措施;中国自主研发的H7N9禽流感病毒疫苗有望5月上市。

“从目前情况看,人感染H7N9禽流感疫情特点并未发生明显变化,病例依然以散发为主,人与人之间还没有明显传播的情况。”李兰娟说,人与人之间的传染只局限在家族内部,而且概率很低。

研究发现,H7N9病毒源于家禽。“活禽市场是H7N9禽流感的源头。”李兰娟指出,关闭活禽市场,实施定点屠宰,是源头防控最为有效的措施。

“只要能控制禽,就能控制大规模的传播。”李兰娟说,活禽市场的关闭,对减少感染至关重要。

李兰娟介绍说,中国自主研发的H7N9禽流感病毒疫苗目前已研发成功,通过技术检定,并通过企业生产了疫苗株。快的话,疫苗应该一两个月以后就能上市、使用。

2013年10月,由李兰娟牵头的浙大医学院附属第一医院联合多家单位,成功研发出了H7N9禽流感病毒疫苗株,结束了中国流感疫苗株由外国提供的历史。

# 湖北省政协原副主席陈柏槐被双开

据新华社北京3月7日电 日前,中共中央纪委对湖北省政协原副主席陈柏槐严重违纪违法问题进行了立案检查。

经查,陈柏槐违规批准下属单位向有关房地产企业非法转让国有土地使用权;利用职务上的便利为他人谋取利益,本人或伙同其亲属收受巨额财物;道德败坏。

陈柏槐的上述行为已构成严重违纪违法,其中读职和受贿问题已涉嫌犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予陈柏槐开除党籍、开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

# 崔龙海陪同金正恩视察



图中红圈者为崔龙海

据新华社专电 据朝中社7日报道,朝鲜最高领导人金正恩日前视察了朝鲜人民军的空军部队,人民军总政治局局长崔龙海陪同视察。

韩国联合通讯社分析说,最近两周崔龙海都没有出现在朝鲜官方媒体的报道中,引发了各种猜测和传言。崔龙海此次公开亮相破除了这些传言,对外显示了朝鲜最高领导层仍然保持稳定。

朝中社报道说,金正恩视察了朝鲜人民军航空与防空军第2620部队,并指导飞行员进行飞行训练。金正恩称赞参加训练的飞行员在非常不利的气候条件下出色地完成了战斗动作,精神状态非常好。

金正恩在视察中还会见了一对夫妻飞行员,仔细询问他们的工作和生活情况,并同他们合影留念。

朝鲜人民军总政治局局长崔龙海、人民武力部部长张正男等朝鲜军方领导人陪同视察。

韩联社报道说,金正恩的公开活动是外界观察朝鲜政要升迁的重要“风向标”。

分类广告
咨询代理
公司注册工商代理
工商注册 年检 增资 验资
代理记账 报税 13721612457
会计服务
专业财务公司
代理记账、兼职会计、报税、工商注册、增资验资 13721612457

兆迪财务公司
记账、工商、税务 18539598190
出租转让
办公室、厂房出租
洛龙区开元大道,办公室3000m²,标准厂房5000m²。办公室精装修,通信、网络齐全,可分租。门口35路、68路、84路公交车。
电话:13849966186 聂
设备回收
13949284094 收旧设备变压器铜铁铝、电机电器积压物资

家电维修
移修空调 60860009
精修制热 专车移修 加氟
招生培训
郑州大学
本、专科招生
现代远程教育 截止日期3月15日
电话:63254916 1369887321
地址:洛阳广播电视大学

钻孔
钻孔疏通改水管 18211990559
调查服务
13683861110
老年公寓
龙和医护养老院 15670317089
声明公告
贾海潮(贾海朝)伊川县江左镇贾村宅基地使用证丢失,证号为:405,声明作废。
张建卫位于西工区上阳路中段2幢3-402,房屋所有权证丢失,证号为洛房权证市字第00048341号,声明遗失。
洛阳闻天文化传播有限公司税务登记证正本丢失,证号为豫地税洛字410311062670392号,声明作废。
葛海峰二级建造师注册证丢失,注册编号为豫241101017077,证书编号为00363437,特此声明。
洛阳市三腾商贸有限公司营业执照正、副本丢失,注册号为410300110023590、4103001100235901/2、4103001100235902/2,声明作废。

段珂珂会计从业资格证丢失,证号为410301500012811,声明作废。
张茹杰执业医师证丢失,证号为41032919740602557244,声明作废。
李爱玲购买的恒大地产集团洛阳有限公司恒大绿洲5-3-1003暖气初装费收据丢失,收据号码为0311825,声明作废。
洛阳崇金商贸有限公司公章、财务专用章、合同专用章丢失,声明作废。
河南东旺建筑工程有限公司向阳分公司税务登记证正、副本丢失,税号为410329700226003,声明作废。

华仁生安全生产考核合格证证书不慎丢失,证书编号:豫建安C(2004)0390001,声明作废。
吕杨鸽与马娟之子吕优轩出生医学证明丢失,编号为J412192427,声明作废。
孟平执业医师证丢失,证号:41030219551206001444,声明作废。
姚江玲会计从业资格证书丢失,证件号为41030100201170,声明作废。
注销公告
洛阳闻天彩印有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

洛宁县司法局河底司法所公章丢失,声明作废。
房建成失业证丢失,证号为4103000012009774,声明作废。

公告
洛阳市营邦投资咨询有限公司法人魏战营变更为魏顺营,魏战营持有的60%股份,转让给魏顺营,特此公告。
洛阳千秋矿业技术咨询有限公司营业执照副本丢失,注册号:410300120080525(1-2),组织机构代码证副本丢失,代码:67673261-5,税务登记证副本丢失,证号:豫国税洛涧字410305676732615号,声明作废。